Valoszintliségszamitas 1 gyakorlat, 2. feladatsor

1. Alapfeladatok

1. Mennyi egy (szabalyos) kockadobas varhato értéke?

2. Fej vagy irast jatszunk, és mindig a fejre tippeliink. Mekkora a valoszintisége annak, hogy soha
sem fogunk nyerni?

3. Egy tizemeletes héz foldszintjén 15 ember szall be a liftbe. Egymastol fiiggetleniil mindenki
valaszt a 10 emelet koziil egyet (mindegyiket azonos valoszintséggel), ahol kiszall. Mennyi a
valoszintisége annak, hogy minden emeleten kiszall valaki?

4. Egy kockaval addig dobélunk, amig hatost nem dobunk. Varhatéan hanyadik dobasra kapunk
hatost?

5. Péternek 6 sziirke, 5 fekete és 3 fehér poloja van. Egy utazés el6tt taldlomra kivalaszt hat
kiilonb6z8 polot, minden lehetGséget azonos valdszintiséggel valasztva.

(a) Milyen eloszlasu a kivalasztott sziirke polok szama?
(b) Mennyi a kivalasztott sziirke polok szamanak varhato értéke?
(¢) Mennyi a valoszintisége, hogy minden szinbdl ugyanannyi darabot visz magéaval az utazasra?

6. Mi egy egység hosszi intervallum egy véletlenszertien valasztott pontjanak varhato helye”? Fo-
galmazzuk meg a kérdést varhat6 érték problémaként!

2. Gondolkodtato feladatok

1. Egy majom iil egy iroégép el6tt, és véletlenszertien nyomkodja a gombokat. Mekkora a val6szint-
sége annak, hogy a (végtelen hosszi) papiron elsbb-utobb megjelenik az ,abrakadabra” sz6?

2. Moriczka a telefonja mellett iil, és nagyon varja, hogy felhivja valaki. Unalmaban azon gon-
dolkozik, hogy hogyan modellezhetné az élményt, de az iskolaban sajnos csak kombinatorikus
valészintiségszamitast tanult. Azt megfigyelte, hogy naponta atlagosan 5 telefonhivast kap, és
az az intuitiv érzése, hogy minden pillanatban ugyannyira valoszint, hogy felhivjak, fiiggetleniil
attol, hogy mikor volt az el6zé hivas. Segitsiink neki matematikai modellt alkotni!

3. Két fej-iras sorozat koziil azt nevezziik jobbnak, amelyikre 1/2-nél nagyobb annak az esélye, hogy
egy szabalyos érmét dobélva hamarabb bekovetkezik, mint a mésik. Hasonlitsuk 6ssze az I1F,
IFF, FII és FII sorozatokat!

Tanulsagok:

e Miért kell a (hatoldalon felsorolt) kombinatorikai alapfogalmakat megtanulni?

e Ha még nem tanultunk folytonos jelenségekrsl, hogyan tudjuk ket (legalabb is megprobélni)
modellezni?

Beadhato6 hazi feladat: Anna délel6tt azt mondta Bednak, hogy megnézi a Barbie és az Oppenheimer
filmek valamelyikét, még nem dontotte el, hogy melyiket, mind a kettére 50% valdszintiséggel esik a
valasztasa. Bea mindkét filmet latta, és jol ismeri Annat, ezek alapjan azt gondolja, hogy a Barbie
30% valoszintiséggel, az Oppenheimer 80% valoszintiséggel tetszik Annanak.

Bea este kap egy iizenetet Annéatol, amiben csak annyi szerepel, hogy "szuper volt a film". Ez alapjan
(Bea "modelljében") mennyi a feltételes valoszintisége, hogy Anna a Barbie-t nézte meg?



3. Gyakorlé feladatok

1. Egy csokoladégyarban minden doboz desszertbe 12-féle reklamcédula koziil egyet-egyet tesznek.
AKki Osszegytijti és bekiildi mind a 12-félét, jutalmat kap. Mennyi a valoszintisége annak, hogy
éppen k dobozzal kell vasarolnunk ahhoz, hogy mindegyik fajta cédulaboél legyen legalabb egy
példanyunk?

2. Feldobunk egy szabalyos dobokockat n-szer. Varhatéan hany darab hatos lesz a dobott szamok
kozott? Mennyi a valoszintisége, hogy a hatosok szdma pontosan 107

3. Van egy csomag virdgmagunk, amelyrdl azt tudjuk, hogy eliiltetve Sket, mindegyik egyméstol
fiiggetleniil 10% eséllyel kikel, 90% eséllyel pedig nem. Hany magot iiltessiink a cserépbe, ha
azt szeretnénk, hogy pontosan egy virdgmag keljen ki? Azaz, hany mag eliiltetése esetén a
legnagyobb az esélye annak, hogy pontosan egy virdg kel ki? Ebben az esetben mennyi a kikels
virdgok szaménak varhato értéke?

4. Egy kaszinéban a kovetkezd jatékot lehet jatszani: hdrom urnaba tesznek 2-2 golyodt, az els6be
két kéket, a masodikba egy kéket és egy pirosat, a harmadikba két pirosat. A jatékos huz egy
golyo6t, megnézi, majd tippelnie kell a méasik golyd szinére. Ha eltaldlja, 4 aranyat kap, ha nem
talalja el, 6-ot fizet. Jatszanatok-e?

4. Elmélet
Kombinatorika emlékeztets

1. Definici6é (Ismétlés nélkiili permutacid). n (kilonbézé) elem dsszes lehetséges sorrendje.

nl.

2. Definicio (Ismétléses permutacio). n elem dGsszes lehetséges sorrendje, ha ezek kozil ky, . .., ky

darab megegyezik.
n! B n
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3. Definicio (Ismétlés nélkiili kombinacio). n (kilénbézd) elembdl k darabot kiveszink, a kihizds
sorrendje nem szamit (nem szamozottak, cimkézettek az elemek), nincs visszatevés.

4. Definicié (Ismétléses kombinacio). n (kilonbozs) elembdl k darabot kivesziink, a kihizds sor-
rendje nem szdmit (nem szdmozottak, cimkézettek az elemek), de van visszatevés.

n+k—-1
i .
5. Definicio (Ismétlés nélkiili variacid). n (kilonbozd) elembdl k darabot kiveszink, a kihizds sor-
rendje szamit (szdmozottak, cimkézettek az elemek), nincs visszatevés.
n!

(n—k)"

6. Definicié (Ismétléses variacid). n (kilonbozé) elembdl k darabot kiveszink, a kihizds sorrendgje
szamit (szdmozottak, cimkézettek az elemek), van visszatevés.

nk.
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